

УДК [631.15(091)](092)

ЛОЗА ГРИГОРИЙ МАТВЕЕВИЧ

(к 100-летию со дня рождения)



Исполнилось 100 лет со дня рождения академика ВАСХНИЛ, Заслуженного деятеля науки РСФСР, члена-корреспондента Германской академии сельскохозяйственных наук в Берлине, Почетного доктора аграрных наук Академии сельскохозяйственных наук ГДР Григория Матвеевича Лозы. Г.М. Лоза родился 16 февраля 1907 г. в семье крестьянина станицы Старотитаровской Темрюкского района Краснодарского края.

После окончания в 1925 г. Кубанского сельскохозяйственного техникума работал агрономом в Тихорецком

районе на Кубани. В 1930 г. окончил экономический факультет Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева (ТСХА). По окончании академии работал в Бударинской МТС, Хаперском зерносовхозе Сталинградской области в должности агронома.

Притягательность земледельческого труда вылилась в любовь к земле, стремление приобрести больше навыков в ее производительном использовании с позиций научного обоснования системы ведения хозяйства. Тяга к научному познанию определила исследовательскую направленность дальнейшей деятельности Г.М. Лозы. Закончив аспирантуру, он работает старшим научным сотрудником, заведующим сектором зерновых совхозов Всесоюзного научно-исследовательского совхозного института. Уже первые исследования и научные публикации отличаются соединением теоретических воззрений и практических знаний в организации сельскохозяйственного производства.

Путь исследователя подвигнул Г.М. Лозу к педагогической работе, стремлению передать научные и практические знания сельской молодежи, будущим специалистам сельского хозяйства. Ученого избирают доцентом кафедры организации и экономики сельского хозяйства Всесоюзной академии социалистического земледелия, а впоследствии заведующим кафедрой экономики и организации сельскохозяйственного производства Московского института механизации и электрификации сельского хозяйства.

Особое место в деятельности Григория Матвеевича занимает работа в Тимирязевке: доцент кафедры организации социалистических сельскохозяйственных предприятий, декан экономического факультета (1942—1943 гг.); проректор по научно-исследовательской работе (1943-1951 гг.); ректор (1951-1963 гг.). В ТСХА Григорий Матвеевич ярко проявил талант организатора, руководителя крупного учебно-научного центра. Академия пополняется высококвалифицированными кадрами ученых-педагогов, укрепляется ее материально-техническая база, расширяется диапазон научных исследований, создается учебно-опытное хозяйство «Муммовское» в Саратовской области, организуются опытные станции. Разносторонние усилия на развитие высшей школы не ограничиваются рамками Тимирязевки. Своей педагогической, научно-методической и организаторской деятельностью Г.М. Лоза много делает для развития всего отечественного высшего сельскохозяйственного образования.

Последние годы работы в должности ректора потребовали от Г.М. Лозы огромных усилий по отстаиванию позиций Тимирязевки в связи с решением властей перебазировать ТСХА с исторического места за пределы Москвы. При этом он проявил недожиданные способности характера, взвалив на свои плечи всю ответственность за состояние сельскохозяйственного образования и отстояв первостепенную роль в этом вопросе ведущего аграрного вуза страны. В этот период Г.М. Лоза на себе испытал в полном объеме тяжелое бремя жесткого административного правления. Но он проявил железную волю и не поддавался на сиюминутные предложения. Свою позицию он отстаивал до конца; впоследствии часто шутил: «Лоза гнется, но не ломается». Конечно, все эти перипетии жизни не могли для него пройти бесследно, напряженное противоборство обернулось тяжелым заболеванием.

Однако, если обратиться к тому периоду времени с позиции сегодняшнего дня, то поведение, поступки и ответственность Г.М. Лозы как ректора вуза, безусловно, могут служить примером для подражания всем последующим поколениям руководителей такого уровня. Он не был конъюнктурщиком, а был государственным человеком с широкомасштабным мышлением. Именно это и помогло ему жить и работать впоследствии.

В 1963-1979 гг. Г.М. Лоза — академик-секретарь отделения экономики и организации сельскохозяйственного производства ВАСХНИЛ, 1977—1981 гг. — профессор-консультант кафедры управления сельскохозяйственным производством ТСХА.

Весьма многогранна научно-исследовательская деятельность академика Г.М. Лозы. Им опубликовано свыше 200 научных, учебно-методических и производственных работ, 25 из них изданы отдельными книгами и брошюрами. Широкий диапазон научных исследований ученого: зональные системы ведения хозяйства; научно-технический прогресс в сельском хозяйстве; экономика, организация, планирование и управление сельскохозяйственным производством; механизация и электрификация сельского хозяйства; размеры сельскохозяйственных предприятий и их подразделений и др. Г.М. Лоза был основателем науки управления сельскохозяйственным производством. За цикл работ по управлению в сельском хозяйстве Президиум ВАСХНИЛ присудил ему в 1974 г. Золотую медаль имени В.С. Немчинова.

Исследовательскую и административную работу Г.М. Лоза совмещал с педагогической, более 20 лет занимал должность профессора кафедры организации социалистических сельскохозяйственных предприятий ТСХА. Среди учебных изданий выделяется крупная работа «Организация социалистических сельскохозяйственных предприятий (практическое руководство)».

Труд ученого и педагога проявился не только в его книгах и идеях, но и в учениках, развивавших и обогащавших эти идеи в своих новых исследованиях. Забота о научной смене, подготовке научных кадров — одна из важнейших сторон деятельности Г.М. Лозы. Десятки молодых экономистов-тимирязевцев под его руководством успешно закончили аспирантуру и стали кандидатами, а позднее докторами экономических наук. В своих учениках ученый закладывал прогрессивные позиции агроэкономической науки.

Широк круг общественной деятельности Г.М. Лозы: член главной редакции Большой советской энциклопедии, научный редактор сельскохозяйственной энциклопедии, член редколлегии журнала «Экономика сельского хозяйства», главный редактор журнала «Известия ТСХА», председатель бюро

советской группы экономистов Международной ассоциации экономистов сельского хозяйства, член Центрального правления Общества дружбы народов СССР и ГДР, член Московского городского комитета КПСС. Избирался делегатом XXII съезда КПСС.

Заслуги Г.М. Лозы отмечены многими правительственными наградами: орденами Ленина, Октябрьской Революции, тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Кирилла и Мефодия» I степени Народной Республики Болгария, многими государственными медалями, медалями ВСХВ и ВДНХ.

Григорий Матвеевич Лоза вошел в аграрную историю как крупный ученый, талантливый педагог и воспитатель, общественный деятель, организатор сельскохозяйственного производства.

Чл.-корр. РАСХН, проф. **В.М. Баутин**,
проф. **Ф.К. Шакиров**, проф. **Ю.Б. Королев**